

Отзыв

научного консультанта

на диссертацию Небольсиной Елены Вахтанговны на тему «Роль и место рынка страховых услуг в экономике США в первой четверти XXI века», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика

Небольсина Е.В. выполняла свое исследование в Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Институте Соединенных Штатов Америки и Канады имени академика Г.А. Арбатова Российской академии наук, являлась его докторантом.

Диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук Небольсина Е.В. защитила в 2012 г. в Диссертационном совете при Московском государственном институте международных отношений (университете) МИД России (Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 15 апреля 2013 г. № 185/нк-12).

В представленном исследовании соискатель реализует свой давний научный интерес к страховой проблематике в общем и американскому страховому рынку в частности. Диссертационная работа посвящена важной теме, актуальность которой обусловлена возрастающей ролью страхования в условиях изменения мирового экономического порядка и характера глобальных угроз. Увеличивается потребность в инновационных подходах к управлению рисками, которые предлагаются и проходят апробацию в ведущих экономических державах, что повышает ценность исследования опыта США как локомотива мировой экономики.

Диссертационная работа Небольсиной Е.В. отличается очевидной научной новизной. Несмотря на большое число научных публикаций по страховой тематике и экономике США, исследование Небольсиной Е.В. можно по праву считать пионерной комплексной научной работой. Соискателю удалось продемонстрировать, как страхование инкорпорировано

в американскую экономику. В диссертации выявлены особенности формирования и функционирования американского страхового рынка, определено его влияние на национальную экономику и мировой страховой рынок, а также осуществлена количественная оценка финансовой устойчивости страхового рынка США к кризисным явлениям.

Достоверность полученных результатов определяется опорой на внушительную теоретическую и информационно-статистическую базу на русском и иностранных языках, а также верификацией с помощью эконометрических расчетов. Автору удалось не только получить оригинальные индикаторы деятельности страховых компаний и значений фондовых индексов из базы данных Refinitiv Workspace, но и скрупулезно обработать информацию с последующим эконометрическим моделированием в программной среде R.

Структура диссертации логична, соответствует заявленной цели и подчинена решению поставленных исследовательских задач. В работе представлены таблицы и иллюстративный материал, убедительно подчеркивающие выводы автора.

Полагаю, что исследование выполнено на достаточно высоком методическом уровне с использованием как общенаучных, так и специальных методов, а именно корреляционно-регрессионного анализа, анализа временных рядов, Z-счета и кластеризации.

Диссертационная работа Небольсиной Е.В. обладает высокой теоретической и практической значимостью. Проведенное исследование обогащает науку за счет обобщения, систематизации и дополнения теоретических взглядов на проблемы развития страхования, управления рисками, а также финансовой устойчивости страхового рынка. Практическая значимость подтверждается актами внедрения, полученными от СПАО «Ингосстрах», Минэкономразвития России, а также Московского государственного института международных отношений (университета) МИД России, где в рамках лекционных и семинарских занятий по страховым

дисциплинам, в том числе разработанным и читаемым соискателем спецкурсам на русском и английском языках, нашли применение положения и выводы исследования.

К высокой оценке диссертационного исследования следует добавить личные и профессиональные качества его автора – увлеченность научной работой, высокую трудоспособность и умение брать на себя ответственность. В процессе работы над диссертацией Небольсина Е.В. проявила себя как широко эрудированный, инициативный исследователь, проявляющий внимание к деталям в процессе решения исследовательских задач, уверенно владеющий арсеналом методов количественного и качественного анализа, а также демонстрирующий целеустремленность, упорство, хорошую ориентацию в предмете исследования и четко соблюдающий принципы научной этики. В целом, Елену Вахтанговну можно охарактеризовать как сформировавшегося высококвалифицированного научного сотрудника в выбранной предметной области.

Основные результаты работы достаточно полно и своевременно отражены в монографиях, главах в монографиях и статьях в российских и зарубежных периодических изданиях (Scopus – Q1), в том числе рекомендованных ВАК при Минобрнауки России (специальность отечественных журналов – 5.2.5. – Мировая экономика), а также в сборниках, подготовленных по итогам международных конференций. Небольсина Е.В. неоднократно выступала на русском и английском языках по теме диссертации и вопросам развития страхования на международных научно-практических конференциях, форумах и вебинарах в России и за границей, что свидетельствует о широкой апробации диссертационного исследования.

Диссертационное исследование является законченной, оригинальной самостоятельной научной работой, выполненной на высоком профессиональном уровне. Полученные результаты обладают научной новизной и имеют важное значение для науки и практики.

Как научный консультант, считаю, что диссертационная работа Небольсиной Елены Вахтанговны на тему «Роль и место рынка страховых услуг в экономике США в первой четверти XXI века», представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 (с изменениями от 25.01.2024), и может быть рекомендована к защите, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора экономических наук.

Научный консультант
член-корреспондент РАН,
доктор экономических наук (08.00.14), профессор,
руководитель научного направления
Института США и Канады
им. Г.А. Арбатова



В.Б. Супян

16.12.2024

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт Соединенных Штатов Америки и Канады имени академика Г.А. Арбатова Российской академии наук

Адрес: 121069, г. Москва, Хлебный пер., д. 2/3

Тел.: + 7 495 690 21 82

Адрес электронной почты: v.supyan@iskran.ru

Подпись Супяна В.Б.

УДОСТОВЕРЯЮ

Начальник отдела кадров ИСКРАН

Догодимо С.А. -
16.12.2024

